

Vitoria: un mes, UNA peseta.
 Provincias: trimestre, TRES pesetas y setenta y cinco céntimos. — Ultramar: trimestre, SEIS pesetas. — 25 ejemplares UNA peseta. — Número suelto, CINCO céntimos.
 Redacción—Florida 11, bajo.

15 de Marzo de 1897.

La Libertad

DIARIO DE VITORIA

Anuncios, comunicados y reclamos, a precios convencionales. — Esquelas de defunción: en primera plana, cinco pesetas cuadro pequeño y diez grande en tercera, tres y cinco respectivamente. — Pago adelantado Admon.—Florida 11, bajo.

Año VIII.—Núm. 2180

¡Velocipedistas!

En esta casa podrán proveerse los Ciclistas de bicicletas inglesas, Francesas y Alemanas de marcas acreditadísimas e incomparables de dichas naciones.

PRECIOS AL ALCANCE DE TODOS
MODESTO WALLIN
 POSTAS 6.—VITORIA
PRUEBA VER CUARTA PLANA

“NAUMANN,”



Las bicicletas «Naumann» son y han sido siempre las mejores.

Por su esbeltez, por su perfecta y esmerada construcción y por estar fabricadas con los mejores materiales, han sido siempre preferidas las bicicletas «Naumann» a las de otras marcas.

PRECIO. Desde 400 pesetas, con neumático Dunlop ó Continental.

PESO. Para carreras, desde 8 kilogramos y para carretera desde 10.

GARANTIA. Esta casa garantiza por un año las bicicletas «Naumann».

Concesionario de la venta exclusiva

VIUDA de ATAURI
 VITORIA

—CORRERIA 1— —ESTACION 30—
 —PLAZA VIEJA 2—

Esta casa tiene representantes en todas las capitales de provincia.

JEREZ «MORAZA»

Viejo y esquisito vino embotellado especialmente para la provincia de ALAVA y procedente de las Bodegas de los SRS. GARCIA LEANIZ Y BITAUBE de Jerez de la Frontera.

De venta en las siguientes casas de Vitoria.

- Sres. D. Manuel Perez y C. —Postas 16
- Hernandez H. —Independencia 4
- Matossi y C. —Café Suizo
- Zanetti y C. —Café Universal.
- D. Joaquin Calderon. —Café Calderon.
- Prudencio P. de Arrilucea. —Confitería—General Loma 2
- D.ª Hilaria Beitztegui. —Café—General Loma 1.
- Sres. Apodaca H. —Independencia 8.
- Sucesores Apraiz. —Postas 8.
- D. Quintan Aguirre. —Estacion 19.
- Lorenzo de Benito. —Moraza 1.

Representante en Vitoria:

SEBASTIAN ALARCON

DEPENDIENTE

Se necesita uno. Informarán en esta Administración. 3

BIEN BICICLETA

Se ofrece uno para hacer todos cuantos encargos se deseen, como llevar partes, cartas y todas cuantas cosas sean urgentes para fuera de la población, aunque sean caminos extraviados y haga mal temporal, todo a precios convencionales.

También se arreglan toda clase de acordonados cualquiera que sea su sistema y cuantas recomposiciones necesiten.

Se dan lecciones de acordeo en casa y a domicilio.

Calle del Mercado, 5 tienda. 8—6

ULTRAMARINOS DE IGNACIO HERRERA

Antiguo dependiente del comercio de los Sres. Sucesores de Apraiz.

Queda abierto desde esta fecha en la Plaza Nueva núm. 22, con entrada por la calle de Postas. 4—1

Sociedad Vinícola Vitoriana

1, ESCUELAS, 1
 Teléfono núm. 83

Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el Kiosko del Globo frente al Café Universal. 11-3-97

LUZ Y SOMBRA Y LA LIBERTAD

En virtud de contrato celebrado con la empresa de la revista semanal ilustrada «Luz y Sombra» que se publica en Bilbao podemos ofrecer a nuestros suscriptores la siguiente combinación, muy ventajosa para los que desean adquirir dicha revista.

Se admiten suscripciones en esta administración, por trimestres al precio de 2 pesetas.

Como muestra repartimos hoy algunos ejemplares del segundo número que serán recogidos mañana de aquellos que no deseen suscribirse, pues los que lo quieran basta se lo manifiesten a nuestros repartidores así como si desean se les sirva el número primero.

LA LENGUA UNIVERSAL

Aunque el volapuk muriese a poco de nacer, no ha habido tiempo para olvidar su efímera existencia.

Hoy se habla mucho de un nuevo intento de idioma universal, hay en cambio una gran cantidad de palabras universalmente empleadas.

El principio en que se funda el nuevo sistema es que si no existe hoy realmente un idioma universal, hay en cambio una gran cantidad de palabras universalmente empleadas.

Son estas las que tienen raíces latinas, que además de servir de base natural, a las lenguas de aquel origen, formaban el 70 por 100 de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Segun Mr. Dliptay, esas raíces latinas que al cambiar solamente de terminación dan palabras comunes a todos los idiomas occidentales modernos, ascienden al número de 10 000 próximamente.

Con ellas podría formarse un idioma universal, una especie de latin moderno muy simplificado.

Esta es la base del nuevo sistema que no será probablemente más que otra tentativa infructuosa sobre las muchas que lleva haciendo la humanidad para resolver un problema, cuya solución está, cuando menos, muy lejana.

CUENTOS Y CANTOS.

A LA LUNA

¡Cándida Luna, que con la luz serena del espacio los ámbitos dominas, y el horizonte lóbrego iluminas de pompas, majestad y gloria llena!

¡Sientes acaso la amorosa pena, y a la mansa piedad dulce te inclinas, y en busca de un amado te encaminas que á eterna desventura te condena?

Parece que me escuchas, y parece que en gloria y en paz, y amor y ventura tibia, modesta, fugitiva Luna,

tu faz en dulce lumbre resplandece, y entre el vago temor y la esperanza, constante dura sin mudanza alguna!

CRÓNICA

LA LIBERTAD

Es el diario de mayor circulación de Vitoria, el que cuenta con información de última hora, más extensa y el único que tiene abono de prensa á una conferencia telefónica de QUINCE MINUTOS

Por arbitrios municipales se recaudaron anteayer en esta ciudad las siguientes cantidades:

	Pesetas
Alhóndiga.	1920'77
Matadero.	655'25
Puertas.	349'57
Inspección.	36'55
TOTAL.	2962'14

En el matadero de esta ciudad se sacrificaron anteayer ocho bueyes, doce terneras, y once cerdos.

Anoche se hallaba en inminente estado de gravedad la esposa de nuestro apreciable amigo el conocido industrial D. Ignacio Galdos.

Hicemos votos por el restablecimiento de la enferma.

En el Ayuntamiento se celebró ayer sin incidente alguno el acto de la revisión de excepciones y reconocimiento de mozos del actual reemplazo.

A los cultos que ayer se celebraron en honor del Patriarca San José, acudió un número crecidísimo de fieles.

Los ejercicios espirituales que se celebran en la Capilla de los P. P. Jesuitas, congregaron también muchísimas señoras en dicho templo.

Con un numeroso cortejo fué ayer llevado al Cementerio el cadáver de doña Teresa Fernández de Pinedo.

Reiteramos nuestro pésame á su estimada familia.

El viernes falleció en Madrid la señora viuda de Barceñas, madre política de nuestro querido y estimado amigo D. Marcelo de Corral.

Sentimos tan irreparable pérdida y le enviamos, así como á su distinguida familia la expresión de nuestro sincero pésame.

En propuesta reglamentaria ha sido ascendido á capitán el primer teniente de cazadores de Estrella don Lucio Sanchez Retuerta, á quien felicitamos muy de veras.

Se encuentra enfermo de gravedad hace unos días, nuestro querido amigo don Luis Aguirre, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

El periódico fuerista de Bilbao «Euskalduna», publica en su último número muy variadas y notables secciones que prueban el esmero con que está escrito nuestro estimado colega.

Se halla ligeramente enfermo un hijo del señor Pando Argüelles.

Celebraremos que se restablezca pronto.

En los Arcos hubo ayer al mediodía, tarde y noche extraordinaria animación.

Alguna se dejó notar también en el campo de Arana, donde las calderas de churros y los tios-vivos funcionaron casi sin descanso.

En la hermosa pradera había, aunque no muchas, algunas partidas de calderon y comba.

A los pueblos comarcanos á la ciudad fueron no pocos vitorianos deseosos de gozar de la temperatura verdaderamente primaveral de la tarde.

Lástima que al anochecer volviera á meterse el tiempo en aguas.

El laureado «Orfeon Vitoriano» ha acordado imprimir la Memoria en que consta la historia de la Sociedad desde 1891, la cual se publicará y repartirá en breve entre los señores Socios.

Es muy notable el número 2 de la revista «Luz y Sombra» que se publica en la capital vizcaína.

Los grabados son todos ellos muy excelentes, sobresaliendo los que representan un detalle de la escalera que conduce al piso principal de la Casa Consistorial de Bilbao, la Diputación provincial de Alava y su presidente don Alvaro Elio, la de Guipúzcoa con el suyo don Manuel Lizarrutry, el interior de un teatro guinolé, de Mendez Bringa, que es muy original y gracioso, el paseo de Valencia de Pamplona, y un grupo de patinadores de la sociedad Skating-Ring de esta ciudad.

El texto es muy escogido y ameno figurando entre otras las firmas de Carmelo Echegaray, Manuel del Palacio, Roque Enico, Antonio Valbuena y Agustín Pajaron.

En conjunto el número resulta una preciosidad y viene á corroborar cuanto hemos dicho, ó sea que «Luz y Sombra» ha de ocupar en la prensa ilustrada de España uno de los primeros puestos.

Por ello felicitamos á su empresa.

Según cálculos prudentes, las oposiciones á las Escuelas de niños de 2.000 ó mas pesetas, comenzarán á mediados del mes de Abril próximo.

Están ya nombrados los tribunales para juzgar las oposiciones á las escuelas de niñas y se publicarán en breve, juntamente con la larga lista de opositoras.

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que se abone, con cargo á las Diputaciones, 500 pesetas de gratificación por desempeñar las clases de lectura y de escritura en las escuelas normales.

Según se nos dice, en la calle Francia hay un perro mastín que tiene la mala costumbre de abalanzarse á las personas, haciéndolo ayer sobre una que, por obligación, tuvo que llamar en la casa número 8.

No estaría demás que se cumpliera lo prevenido en esta materia por las ordenanzas municipales.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora viuda de don Eusebio Iradier.

De todas veras deseamos su pronto restablecimiento.

Se ha concedido al guardia civil licenciado Antonio Oñate Perez la pensión mensual de 750 pesetas aneja á la Cruz Roja del Mérito Militar que posee, debiendo hacerse el abono por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

De paso para San Sebastián se encuentran en esta Ciudad don Ricardo Montejonbrado Interventor de la Sucursal del Banco de España en la indicada capital guipuzcoana.

En el parque de incendios verificóse ayer mañana la revista del cuerpo de bomberos, y excusado es decir que no desmereció del alto concepto en que, con justicia, se le tiene.

Anoche tampoco faltaron curiosos que, de distintos sitios, quisieron contemplar la «luz» de las larras de Antezana.

No sabemos si la verían.

A tenor de lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley electoral de 26 de Julio de 1890, y con el fin de que puedan estar terminadas para el día 10 de Abril, deben formarse en este mes las listas de los electores fallecidos é incapacitados, las de los que han adquirido el derecho durante el año y las de los que lo hayan perdido por no ser ya vecinos, juntamente con la definitiva del año anterior, para que en dicho día 10 se expongan al público bajo la responsabilidad de los alcaldes.

Dícese que el proyecto y planos para el convento de religiosos carmelitas que piensan construir en terrenos contiguos á la estación de Vitoria, serán del ilustrado arquitecto fray Pio Zatarain, de la misma orden, quien antes ha dirigido los conventos que poseen en Vizcaya, Avila y Toledo.

Fray Pio Zatarain es vascocongado, nacido en la renombrada casa de Torreá, del pueblo de San Esteban, de donde son oriundos tan distinguida familia.

D. Florencio Rodríguez reunió ayer á sus intimos en su domicilio particular, con el pretexto de dar á conocer una barcarola escrita y dedicada á él por el conocido compositor D. Aniceto de Urcía.

La cantó muy bien por cierto, la Coral Infantil que dirige tan acertadamente nuestro apreciable amigo D. Isidro Alonso.

La barcarola es de una factura original, muy bonita.

El joven barítono D. Bernabé Arraiz cantó algunos números escogidos, luciendo su poderosa voz, de simpático timbre.

La fiesta se prolongó hasta última hora de la noche, siendo los que á ella asistieron, delicadamente obsequiados por los señores de Rodríguez.

Las horas se deslizaron muy agradable-

mente, dando una vez mas, prueba de la proverbial galantería que caracteriza á los señores de Rodríguez.

Restauránt del Café Universal

Cubierto del día 15 de Marzo de 1897
 2 pesetas 50 céntimos.

Sopa fideos
 Huevos á la Portuguesa
 Granadinas al vino blanco
 Lomo de cerdo á la Española
 Postres y vino

POR TELEFONO

Y TELEGRAFO

Conferencia telefónica de 15 minutos

Marzo 15-1 m.

DE FILIPINAS

«El Imparcial» ha recibido un despacho de su corresponsal en Manila, comunicando que en la jurisdicción de Cavite se nota extraordinaria agitación entre las partidas rebeldes.

En Bulacan ha aparecido una nueva partida mandada por el cabecilla Pacheco, que es hermano del filibustero del mismo apellido que fué pasado por las armas días pasados en la capital del Archipiélago.

Forman la citada partida individuos que tomaron parte hace poco en la intentona ocurrida en el cuartel de carabineros de Manila.

Los grupos rebeldes de Bulacan tratan de internarse en la jurisdicción de Laguna.

El general Polavieja ha dispuesto que se paguen cuantos víveres se adquieran de personas leales á la causa española, con destino á nuestras tropas.

Ha ordenado también que no se dejen de satisfacer los jornales correspondientes, á los que se dedican al transporte de objetos pertenecientes á las columnas que operan en distintas jurisdicciones del Archipiélago.

El avance á Imus, comunican los despachos, que se ha retrasado dos días con objeto de colocar en Silang 15.000 raciones y 30.000 en Salitran.

Avanzan las fuerzas de Marianas, Arizon y Sarralde, mandando la division el general Lachambre.

El general Polavieja se ha quedado en Parañaque, donde tiene establecido su cuartel general, con una compañía.

Todas las fuerzas de aquellos alrededores se han puesto á las órdenes de Lachambre para proceder al ataque de Imus.

En vista de la escasez de coroneles que se nota en el ejército de Filipinas en breve serán ascendidos los tenientes coroneles señores Lecea, Villalon y Velon.

El general Polavieja parece que se encuentra mas aliviado de la enfermedad que padece y si no agravara mucho, residiría en Filipinas hasta terminar la insurrección.

El general Jaramillo en la jurisdicción de Laguna persigue á varios núcleos insurrectos que se mueven mucho.

Ha pedido al general en jefe le envíe refuerzos con urgencia. Polavieja le ha contestado que no disponiendo de ellos, le es imposible enviárselos.

En la provincia de Laguna peneran sin cesar grupos de rebeldes, que sin duda huyen de Cavite en vista de la persecución de que son objeto allí por parte de nuestras columnas.

La insurrección en estos últimos días parece que ha adquirido alguna fuerza y habría que temer se hiciera la guerra larga, si no se contara inmediatamente con numerosos refuerzos.

En Bulacan y otras jurisdicciones del archipiélago, que se creían ya pacificadas es muy grande el movimiento insurreccional que se nota.

Los corresponsales de los periódicos de Madrid en los telegramas que hoy han transmitido dicen todos que urge el inmediato envío de refuerzos.

EXPEDICIONES

Dice un telegrama de Cayo-Hueso, que de las costas de la Florida y de Texas han salido estos días con dirección á Cuba, varias expediciones filibusteras.

El gobierno de Washington ha dado las órdenes necesarias para que inmediatamente salgan en persecución de aquellos varios buques de la escuadra.

EN LIBERTAD

El consul de los Estados Unidos, en Cárdenas, ha participado á su gobierno de Washington, que ha sido puesto en libertad un súbdito norteamericano apellidado Sarrien que habia sido detenido por sospechar que simpatizaba con los rebeldes.

UN COMBATE

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana, en el cual se le comunica que el jefe de la zona de Manta, en la provincia de Pinar del Rio, ha batido á una numerosa partida, á la que derrotó completamente despues de tres horas de fuego nutridísimo.

Nuestra columna hizo al enemigo veinte muertos y numerosos heridos.

Nosotros lamentamos las bajas de veintim soldados que fueron heridos, algunos de gravedad.

UN PARTIDO

Un telegrama particular de la Habana ha comunicado haber quedado constituido el partido reformista cubano.

Han ingresado en el mismo los señores Montoro, Zayas y Saladrillas.

LA PRENSA

En la Habana dejará en breve de publicarse el periódico autonomista «La Paz».

Montoro se encargará en breve de la dirección de «El Diario de la Marina», que se publica en la capital de la isla.

DE HACIENDA

En la Habana se ha de reunir uno de estos días la comision que entiende en el asunto de los billetes de guerra, con objeto de llegar á una fórmula de arreglo.

El señor Amblard, que figura como ponente de la comision que estudia los presupuestos de Cuba, dará uno de estos días su informe acerca de aquellos.

«EL IMPARCIAL»

Publica un artículo muy notable, como todos los suyos, en el que manifiesta que no han sido las instigaciones de la prensa lo que ha obligado al gobierno á variar de conducta en la cuestion del general Polavieja, sino la actitud de S. M. la Reina hasta la que llegaron los razonamientos de la opinión que denunciaba el inculcable proceder del gabinete del señor Cánovas con un militar de dotes extraordinarias, como es el que desempeña el cargo superior del Archipiélago filipino.

Añade «El Imparcial» que es muy fácil que pronto varíe la situación política, puesto que Sagasta parece que ha mostrado deseos de subir al poder, y á ello le animan todos los que militan en la agrupacion que acaudilla.

Declara también «El Imparcial» que si las circunstancias obligaran al partido liberal á regir los públicos destinos del país, aquel gobierno presentaría un programa definitivo, que habria de traer la solución satisfactoria al actual estado de cosas.

CONSEJO

Se concede gran importancia

al consejo de ministros que ha de celebrarse el martes próximo en la presidencia.

Se dice que en él se tratarán asuntos de extraordinario interés.

LOS CONSERVADORES

En el salón de conferencias del Congreso se ha hablado mucho esta noche acerca de la tirantez de relaciones que existe entre los señores Navarro Reverter y castellanos.

Muchos aseguraban que de ahí habría de nacer la crisis próxima a plantearse.

«La Epoca» en un suelto que publica en su edición de esta noche, dice que no pueden ser más cordiales las relaciones que unen a los ministros de Hacienda y Ultramar, negando también cuantos rumores han circulado acerca de la crisis.

Parece que los señores Castellanos y Navarro Reverter, no piensan lo mismo en el asunto del envío de refuerzos a Filipinas y tampoco han llegado a un acuerdo en lo de la acuñación de la moneda, con busto del Archipiélago, dispuesta por el gobierno para evitar las enormes pérdidas a que dan lugar los giros.

El señor Castellanos opina que la acuñación debe hacerse en Madrid, mientras que el ministro de Hacienda, indica la conveniencia de que se lleve a cabo en el extranjero.

Entre otros ministros existen también disidencias y todo anuncia que la crisis no ha de tardar en plantearse.

LOS CARLISTAS

Telegramas de Guadalajara comunican que en aquella provincia reina también gran agitación carlista.

Los despachos dan cuenta de haberse alterado el orden en Molleda, pueblo cercano a Guadalajara.

Celebraban los carlistas el aniversario de la fiesta de los Mártires, cuando al terminar la función religiosa se reunieron en el casino, dando vivas a D. Carlos, y disparando también algunos tiros.

Como promovieran un escándalo mayúsculo, la guardia civil intervino, procediendo a la detención de varios individuos que fueron encerrados en la cárcel.

Aquí también se amotinaron repitiendo los vivas a don Carlos; y en vista de las amenazas de algunos de ellos é intentar todo arrojar la puerta de la dependencia que ocupaban, la autoridad se vió obligada a ponerlos en libertad, para evitar así un escándalo que podía haber tenido fatales consecuencias.

De Calatayud han telegrafiado que a aquella población y en vista de la agitación carlista que se nota, ha llegado un escuadrón del regimiento de caballería de Castillejos.

Una compañía de infantería protege el cobro de las contribuciones.

La agitación allí es extraordinaria así como en Valencia, donde se dice que se han hecho con destino a los carlistas grandes pedidos de dinero, armas, municiones y alpargatas.

En Teruel y Mequinenza se han reconcentrado las fuerzas, temiendo un levantamiento.

En Logroño, ha hecho declaraciones acerca de la agitación carlista, el general Augusti.

Ha manifestado este que no le preocupa los trabajos de los carlistas puesto que a los labradores les interesa ahora más evitar los males de la filoxera que pensar en formar parte de una partida.

«El Liberal» publica hoy un artículo en el que se ocupa de la cuestión carlista. Hace una pregunta acerca del resultado del levantamiento de las partidas de Castelnou y Teruel puesto que en concreto nada se sabe.

AUGUSTI

Saldrá de Logroño para Vizcaya y Santander. En Bilbao se propone detenerse algunos días con objeto de estudiar la cuestión de las huelgas.

LA EPOCA

En un artículo que publica esta noche ocupándose de la situación política, por equivocación sin duda, llama presidente del consejo al señor Sagasta.

Dice «La Epoca» que los liberales piensan de distinta manera que su jefe, y que así este no puede presentar un programa seguro, sino destinado a que en él se introduzcan mil modificaciones.

A demostrar esto dice que viene lo que ha de suceder en la inauguración del nuevo casino liberal que ha de instalarse en el palacio de los condes de Oñate.

CRISIS

Mucho se ha hablado esta noche de las disensiones que en el seno del gobierno se registran.

La crisis ha de plantearse seguramente muy pronto y la provocarán los ministros de Ultramar y Hacienda.

Se dice que saldrán estos con el de Gracia y Justicia, entrando a ocupar esta cartera el señor Romero Robledo y aquellas el marqués de Mochales y el señor Sanchez Toca.

DE POLAVIEJA

«El Liberal» dice hoy refiriéndose a la cuestión del general Polavieja, que aunque este hubiera manifestado deseos de regresar inmediatamente a la península por lo grave de su enfermedad, no hubiera recibido órdenes de embarcarse hasta que aquel hubiera creído llegado el momento de hacerlo.

ENTIERRO DE UN CARLISTA

Llegó hoy a Zaragoza, procedente de Casetas, el cadáver del carlista señor Vallés, administrador que fué en vida del duque Solferino.

A la puerta del castillo de este le esperaban doscientos carlistas que entraron de cuatro en fondo tras el féretro.

Presidían el duelo el señor Serrano Franquini, jefe regional; el señor Navarro, secretario y el señor Martínez Arosca, concejal.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Zaragoza.

LOS CATALANISTAS

El gobernador de Barcelona ha prohibido la publicación de los periódicos catalanistas conocidos con los nombres de «Reinadense», «Dell catalan» y «Olot».

Ha prohibido también la celebración de una reunión de catalanistas, que estaba anunciada para hoy.

LOS OBREROS

En Manresa es muy triste la situación de los obreros. Se han cerrado las fábricas de los señores Serra y Beltran, habiendo quedado sin trabajo 1.500 obreros.

MAS DE LOS CARLISTAS

De Barcelona telegrafian que en Sallent y Puente Vilumaro, es extraordinaria la agitación de los carlistas.

En Fraich-Mollo, pueblo que está situado en la frontera, parece que se han reconcentrado 450 desertores, que reclutados por los carlistas, están dispuestos a entrar en España al primer aviso.

Así lo comunican los despachos.

UN ESCANDALO

Estaba esta noche lleno el café del Siglo de Madrid por ese público especial, que concurre a dicho establecimiento los días de fiesta.

Cuando mayor era la animación se suscitó entre varios individuos una cuestión que fué agriándose por momentos.

De las palabras pasaron a los hechos y todos se vinieron a las manos. Sacaron algunos a relucir las navajas, empuñando otros revólvers.

Entonces la confusión en el público fué grande. De las mamás y las niñas se desmayaban unas, gritaban otras, y corrían las demás. Los hombres acudían al grupo de los de la reyerta, para con todo género de precauciones, evitar que la cosa pasara a mayores, apaciguando los ánimos de los «valientes».

La riña se hizo menor, eran menos las voces y no tan enérgicas como en un principio, y la tranquilidad volvió a renacer en el salón.

Entonces se vió que la mayoría de los servicios descansaban en el pavimento del salón; hechos pedazos unos y muy «averiados» otros, y que las sillas estaban también en completo desorden.

Al dueño del café no le pagaron los vidrios rotos, a las peticiones en buena forma de aquel, respondían las gentes malhumoradas que no estaban para gastos mal hechos.

Resumen: mucho ruido, pocas nueces, una mala jornada para el dueño del establecimiento y una infinidad de abrigo y capas que desaparecieron como por encanto, y de los cuales se apoderaron sin duda algunos aficionados a lo ajeno, en aquellos momentos de confusión.

EN MOROS

Telegrafian de Calatayud, que en Moros, pueblo cercano a aquella población, es grande la agitación carlista.

Las autoridades han adoptado ya algunas precauciones.

LOS REPUBLICANOS

El miércoles próximo se reunirán los republicanos en el Casino de la Union, con objeto de proceder a la designación de la junta directiva.

RECURSOS

Se dice que el gobierno acudirá al crédito nacional, para arbitrar recursos con destino a las campañas de Cuba y Filipinas.

Para tratar de este asunto han celebrado hoy una conferencia los señores Cénovas y Castellanos, ignorándose los acuerdos que hayan podido tomar.

En el Consejo que el martes ha de celebrarse en la huerta se discutirá acerca de esta cuestión.

ENCUENTROS

Los últimos telegramas de Manila dan cuenta de varios encuentros ocurridos en Bulacan en los cuales la columna del general Jaramillo hizo muchas bajas al enemigo.

MAS DE ALLA

En Filipinas continúa el cañoneo de las costas.

Las columnas se reconcentran con objeto de proceder al ataque a las fortificaciones que en Imus tiene el enemigo.

CANOVAS

«La Correspondencia» publica esta noche un suelto en el que manifiesta, que el señor Cánovas ha declarado que no son ciertos los rumores de crisis que han circulado, y que no existiendo en el gobierno las discrepancias de que se ha hablado, aquella no se planteará por ahora.

DEL BANCO

Bajo la presidencia del señor Barzanallana se reunió hoy el consejo de administración del Banco de España.

Se leyó la memoria y el señor Roig hizo algunas observaciones acerca del 5 por 100 de interés sobre pagos sin descuentos.

Seguidamente fueron nombrados consejeros los señores González Valle, el marqués de Torrelaguna, don Rafael Roig y don Bernabé Froich.

VARIAS NOTICIAS

Se ha hablado hoy mucho de partidas levantadas en Aragón, Guadalajara y Gerona.

—Dícese que en esta semana se publicará el arancel de las aduanas de Cuba.

—Hasta que se conozcan los propósitos del general Weyler, no ordenará el gobierno la implantación de las reformas de Cuba.

—Ha resultado muy brillante el concierto celebrado esta tarde en el teatro del Príncipe Alfonso.

—La novellada anunciada para esta tarde en Madrid se suspendió.

La celebrada en Bilbao resultó una mojiganga.

Mataron Peperete y Carraillo, que lo hicieron a mal peor.

Callé, de Vitoria se distinguió mucho bregando. —E.

Seccion Religiosa

Lunes 15 de Marzo de 1897.

Sol S. 6h. 42' de la m. P. 6h. 8' t.

Santos del día 15.—En Capadocia Santos Longinos y Aristóbulo mártires. En Tesalónica Santa Matrona y Santos Benigno mártir. En Egipto San Nicandro mártir. En Riete San Probo. En Roma San Zacarian Papa y San Espejoso Monge. En Córdoba Santa Leocricia virgen y mártir.

S. SISEBUTO, ABAD

El verdadero mérito del hombre está en la virtud cristiana, cuyos buenos oficios ejercen tal poderío en el cielo y en la tierra, que Dios premia largamente al mortal que la practica, y el corazón humano a pesar de su soberbia se ve forzado a tributar al virtuoso honor, respeto y veneración, y casi siempre añade a estos testimonios el de su entera y absoluta confianza. Así se verificó en el esclarecido S. Sisebuto, español de nación, gloria de su patria, y perla preciosa de la tierra de Burgos. En lo más florido de su juventud dejó la casa de su padre y cuantas cosas le pertenecían, y habiendo profesado la regla de S. Benito en el monasterio de Cardeña, no tardó llegar a aquel grado de perfección cristiana y religiosa, que grandándole el mas cordial aprecio de todos sus hermanos, por muerte del abad Gomecio, de comun y unánime consentimiento le sucedió en la Prelacia. Hecho Abad en nada absolutamente mudó la conducta de su vida, sino que procurando adelantarse cada día mas en la virtud, animaba a los demás de palabra y con el ejemplo a llevar al mayor grado de perfección la observancia monástica. El buen olor de su santidad atraía al monasterio no solo a los Práceres y Grandes, sino también a los Reyes, quienes a porfia le prodigaban cuantiosas donaciones, porque además de otras virtudes veían en él la gran liberalidad y caritativo desprendimiento con que socorría a toda suerte de necesitados: De su ardiente caridad participó también el famoso Cid Campeador, cuando precisado a salir desterrado del reino por disposición de D. Alonso, Rey de Leon y de Castilla, le socorrió en sus apuros, y tomó bajo su tutela a su mujer é hijas cuidando de ellas en un palacio inmediato al monasterio. Finalmente, habiendo sido apreciado y honrado de los hombres en la tierra, Dios premió su virtud esclarecida con la eterna corona de la gloria el año 1086.

Rito doble de 2.ª clase. Color blanco

Iglesia de San Antonio.—El martes 16 dará principio el ejercicio de los doce meses de San Antonio de Padua, a continuación de la Misa de nueve, que se celebrará en el altar del Sto. por este orden: rosario, lectura propia, responsorio cantado y adoración de reliquia.

ANUNCIOS

ANUNCIO

El Puntillero que vivía en la calle del Prado, se ha establecido en la calle de la Estacion núm. 9.

Con un bonito y variado surtido de Encajes, Tiras bordadas, confección de ropa blanca de todas clases, géneros de punto en camisetas, medias y calcetines, Mantillas de blonda legítimas é imitación.

Especialidad en equipos para novios, todo a precios económicos.

9, ESTACION, 9. 38

Celestino Alonso

ÓPTICO

Cristal de roca del Brasil

Lentes y gafas de todas las formas en acero níquel plata, doble ó oro, impertinentes de concha é imitación, lupas, cuenta-hilos, barómetros, termómetros, idem de máxima y mínima, clinicos, estereoscopos, monoculos, y una bonita colección de vistas para los mismos etc. etc.

Especialidad en toda clase de composuras. Se remite libre de franqueo toda clase de encargos, acompañando al pedido la nota médica correspondiente.

ESTACION, 9, VITORIA.

VDA DE VALLE Y CA

compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º ABRIL 97 y toda clase de monedas de ORO a cambios ventajosos.



PEDRO DOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.
CASA FUNDADA EN 1780
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.
DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo
COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra
PEDRO DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
y Restaurants

Representante en Vitoria:

DON JOSE RETANA, Hijo.—CONSTITUCION, 5, 3.º

Venta de fincas rústicas

Se enagenan, libres de todo gravamen, las que llevó en arrendamiento D. Pedro Suso radicantes en este término jurisdiccional, que pertenecieron al finado D. Timoteo Fernandez de Mendia.

Para efectuar dicha venta, se halla apoderado el Procurador D. Isidoro S. de Santamaría, y en su oficina «Independencia 10 principal» puede verse la titulación.

6-2

BICICLETAS

Se venden y alquilan en el

TEATRO-CIRCO

Precios de alquiler: la hora, 0'75 pts. Un día completo 6
Por temporada: precios convencionales. Se dan lecciones gratis á señoras y caballeros en el salón del Circo.

PATINES

Se venden y alquilan. Precios de alquiler por sesion, 0'50 pesetas.

ABIERTO TODO EL DIA

4-3

INTERESANTE

ESPERANZA SODUPE Y HERMANAS

Confeccionan toda clase de ropa blanca en casa y á domicilio.

Dan lecciones de corte y enseñan á coser en blanco á precios convencionales.

Se venden á precio de factura, géneros de punto, mercería y ropa blanca.

ESTACION 37-2.º

LIQUIDACION

Se liquidan todas las existencias de géneros nacionales y extranjeros que existen en este comercio.

RAMON CARDEÑA

26 PLAZA BILBAO Y POSTAS 26,

ACADEMIA DE PINTURA Y DIBUJO

DIRIGIDA POR

Clemente Arraiz.

PRADO 18 2.º

HORAS DE CLASE. Por la mañana de nueve á doce, por la tarde de dos á cinco. Clase especial para señoritas, de cinco á seis.

Se darán lecciones particulares á domicilio.

Se hacen toda clase de dibujos para bordados.

Se pintan jarrones y toda clase de decorado.

30-3

SE DESEA

Vender una tierra de dos años de edad (Galga) de muy buena calidad, el que quiera adquirirla le informarán en esta imprenta.

PÉRDIDA

En la noche del jueves 11 se ha extraviado de la Calle de la Estacion á la Plaza Nueva una pulsera con la inscripción

«Recuerdo del bombardeo de Bilbao».

Se gratificará á la persona que lo entregue.

Estacion 55 2.º izquierda

TONICO GENITALES

DEL

DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean!

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

DR. MORALES, Carretas, 39, MADRID

Imp. de LA LIBERTAD